



## 今天市区天气

晴到少云  
西南风短时西北风 4-5 级  
转 3-4 级  
18~30℃



## 明天市区天气

多云转阴  
南到西南风 4-5 级  
23~34℃



## 后天市区天气

小雨转晴  
西南风转西北风 3-4 级  
16~30℃

# 今天芒种，市区最高气温 30℃

## 明天多云转阴，后天小雨转晴

本报讯(YMG 全媒体记者 纪殿国) 昨日，全市南到西南风，最低气温 16℃，最高气温 32℃。市区最高气温 28℃。

今天全市晴到少云，西南风短时西北风。明天全市晴转多云，南到西南风。后天全市多

云转阴，有雷雨或阵雨，西南风转西北风。

今天迎来农历二十四节气之一的芒种。专家表示，进入芒种节气，标志着高温、高热的盛夏时节即将到来。专家提醒，此时节，高考考生和考生家长要密切关注天气变

化，及时调整交通出行方案，如遇到高温天气，最好提前做好防暑降温准备工作。

烟台市气象台 5 日发布天气预报：

烟台市区，6 日白天，晴到少云，西南风短时西北风 4-5 级转 3-4 级，最低气温

18℃，最高气温 30℃。

7 日，多云转阴，南到西南风 4-5 级，23~34℃。

8 日，小雨转晴，西南风转西北风 3-4 级，16~30℃。

## 时雨及芒种，四野皆插秧

YMG 全媒体记者 刘晋 摄影报道

芒种是中国传统二十四节气中的第九个节气、夏季的第三个节气，表示仲夏时节的正式开始。在农耕上有着相当重要的意义，是有芒的谷类作物可种的意思。《月令七十二候集解》：“五月节，谓有芒之种谷可稼种矣。”从主要粮食作物来看，是有芒的麦子该收了，有芒的稻子该种了。

芒种一词，现存文字记载最早见于两汉时期的著作《周礼》：“泽草所生，种之芒种。”另，元代吴澄的著作《月令七十二候集解》中解释：“五月节，谓有芒之种谷可稼种矣。”芒种是“有芒的稻谷类作物可以播种”的意思。清代学者陈三谟的《岁序总考》也解释道：“芒，草端也；种，稼种也；言有芒之谷此时皆可稼种，故谓之芒种，乃五月之节气也！”意思是说，芒是草顶端的针状物，种，播种的意思；芒种即是有芒的谷物这个时候都可以播种了。

水稻种植一般是在以水田为主的南方地区。北方地区是旱地农业，粮食作物以种植小麦为主。对于北方地区而言，芒种是麦子成熟的时节，因此亦有对芒种的含义解释为“有芒的麦子快收，有芒的稻子可种”。既涉及南方的水稻播种，也涉及北方的麦子收获。芒种，在民间也称为忙种、忙着种，是播种晚稻等谷类作物的时节。

对我国大部分地区来说，芒种一到，是一年中最忙的时节。《通纬·孝经援神契》中说：“小满后十五日，斗指巳，为芒种，五月节。言有芒之谷可播种也。芒种至夏至这半个月是秋熟作物播种、移栽、苗期管理大忙高潮。民谚‘芒种忙，下晚秧’说的就是芒种是插秧的忙碌时节。芒



烟台剪纸代表性传承人栾萃华作品

种时节，水稻等农作物生长旺盛，需水量多，适中的降雨对农业生产十分有利。我国古代农耕作物水分补充依托于天上降水与地上河流，农耕主要集中在降水充沛与江河水网发达的地区。直到现在，这些地区的农民仍按照节气配合温度、降水来从事农业生产。芒种节气是干支历午月的起始，午月时在仲夏，当其时也，万物生长，其势盛极。从芒种开始一直到大暑，都是一年中万物生长的旺季。

黄瓜、西红柿、鸭、桑葚、薏仁米、鲤鱼等，都是芒种节气的美食。由于芒种时节气温较高，适量吃些黄瓜，可以生津止渴、解暑降温，而且黄瓜水分高，可以快速补充水分。西红柿是一种抗紫外线的食物，具有一定的抗氧化的作用，有效防止强烈紫外线对肌肤的侵袭。鸭肉的特点就是不温不热、清热去火、滋阴养胃、健脾

补虚，尤其适合夏季食用。桑葚味甘酸，性微寒、促进消化，可增进胃肠蠕动，还可以明目，缓解眼睛疲劳。薏仁米具有利水消肿、健脾祛湿的特点。芒种时期的鲤鱼身体肥硕而结实，吃起来很鲜美。

古人也创作了很多诗词，表达对播种的期待。其中，宋代著名诗人陆游在《时雨》中这样写道：时雨及芒种，四野皆插秧。家家麦饭美，处处菱歌长。老我成惰农，永日付竹床。衰发短不栉，爱此一雨凉。庭木集奇声，架藤发幽香。莺衣湿不去，劝我持一觞。即今幸无事，际海皆农桑。野老固不穷，击壤歌虞唐。



## 今年夏季平均气温预计较常年略高

汛期降水偏多一至两成

晚，9 月上旬结束，接近常年。汛期有 1-2 个台风影响我市及邻近海域，可能给我市造成暴雨洪涝灾害和大风天气。

随着全球气候变暖，全国各地极端天气事件不断增多，针对气候变暖对烟台天气的影响，市气象台首席预报员姜俊玲表示，随着全球变暖加剧，我国极端气候事件不断增多，根据气象观测数据的分析，近几年烟台天气也有明显变化。

“首先是降雨增多，温度升高。2019 年以后，我市汛期降水呈现逐年增加的趋势，特别是 2022 年汛期，全市平均降水量达 745.4 毫米，是 1965 年以来最多的年份。今年 1-5 月全市平均气温较常年偏高 1.4℃，为历史同期第二高值。其中，3 月上旬我市平均气温较常年偏高了 6.2℃，为历史同期最高值。”姜俊玲介绍，降雨增多的同时，降雨时空分布更加不均。少雨期干旱加剧，多雨期降水集中。2022 年汛期旱涝急转，降雨主要集中在 6 月下旬和 9 月中旬。暴雨开始

早、结束晚，今年 4 月上旬，我市出现今年以来最强降水，最大降水量达 106.2 毫米，而去年 10 月上旬，我市仍出现暴雨到大暴雨，较常年明显偏晚。

按照预计，烟台今年汛期降水将偏多一至两成，针对这样严峻的形势，气象部门已做好准备。市气象台台长栾东红介绍，鉴于汛期天气形势复杂多变，影响降水的因素也非常复杂，尤其是极端天气气候事件频繁发生，气候预测不确定性大。气象部门将进一步提高预报预警能力，严密监视天气气候变化，加强分析研判，滚动订正天气预报，及时发布气象灾害的预报预警。



## 职工生育津贴的享受条件是什么？

咨询：烟台市职工生育医疗费用待遇标准是怎样的？

答复：生育的医疗费用。缴纳生育保险的女职工在我市定点医疗机构住院分娩时发生的符合我市基本医疗保险、工伤保险、生育保险药品目录和诊疗项目及服务设施目录范围内的住院手术费、治疗费、检查检验费及分娩时因生育引起疾病、合并其他疾病的医疗费用纳入生育保险支付范围，产前检查费实行定额补助，标准为 1000 元，与生育的医疗费用合并支付。

计划生育的手术医疗费用。包括放置(取出)宫内节育器、皮下埋植术、取出皮埋术、流产术、引产术、绝育及复通手术所发生的医疗费用，实行按项目定额支付。具体支付标准为：妊娠不满 4 个月以下流产的，定额为 400 元；妊娠 4 个月以上流产(含引产及死胎娩出的)，定额为 900 元；放置(取出)宫内节育器的，定额为 180 元；皮下埋植术、取出皮埋术，定额为 120 元；绝育手术的，定额为 1200 元；复通手术的，定额为 1500 元。

咨询：烟台市职工生育津贴的待遇标准是怎样的？

答复：生育津贴按照女职工所在用人单位上年度职工月平均工资除以 30 天乘以产假天数计发，按下列标准发放：女职工正常生育的享受 98 天生育津贴，符合剖宫产产指征实行剖宫产的增加 15 天，多胞胎生育的每多生育一个婴儿增加 15 天。女职工怀孕未满 4 个月流产的，享受 15 天生育津贴；怀孕满 4 个月流产(含引产及死胎分娩、取出)的，享受 42 天生育津贴。

咨询：职工生育津贴的享受条件是什么？

答复：女职工自本地参保缴费之日起，生育当月连续足额缴费满 12 个月的，由医疗保障经办机构按月发放生育津贴。生育当月连续缴费不满 12 个月的，待用人单位连续缴费满 12 个月后，自次月起按月补发。随生育医疗费在医院即时结算后联动生成。生育医疗费结算后，符合生育津贴发放条件且单位当月正常缴费的，10 个工作日内拨付至本人社保卡金融账户。

咨询：职工异地生育待遇标准是怎样的？

答复：女职工在异地分娩发生的医疗费用按照 4500 元(含产前检查费定额补助 1000 元)的标准给予补助。女职工在异地分娩时，因生育引起疾病、合并其他疾病发生的符合政策规定的医疗费用，按职工基本医疗保险规定支付，不与异地生育定额补助重复享受。

张孙小娱 衣宝萱



医疗保障

咨询台

烟台晚报与

烟台市医疗保险事业中心

合办

中国医保 一生守护